

## 短新闻

## “洗楼”走访无死角 智能语音助防诈

通讯员 丰宇 施一荟

本报讯 “您好！我是湖州吴兴公安朝阳派出所智能防诈小助手，在此提醒您：诈骗手段千变万化，向陌生账户转账汇款前一定要拨打防诈热线2250000……”近日，家住朝阳街道红丰社区的盛先生，接到了一通语音电话。

原来，上月中旬，朝阳派出所与湖州移动合作推出了“收听防诈语音得移动流量”活动，活动首次引入AI智能语音防诈小助手，通过向辖区18至55周岁群众拨打防诈宣传电话，线上普及防诈知识，推广防诈热线。当群众完整收听防诈语音后，移动公司将向该用户赠送10GB的流量。接听电话的群众还将收到一条短信，即被邀请前往派出所“打卡”，参与防诈测试及签订防诈告知书，可额外获赠移动流量。

今年以来，吴兴公安坚持“防为主、防为上”的理念，全面提升反诈宣传的覆盖面和影响力，有效提升群众反诈防骗意识，进一步构建“党政主导、公安主抓、部门协同、群众参与”反诈工作格局，营造“人人防诈、人人参与、人人宣传”浓厚氛围。截至6月底，防诈热线共接听咨询电话5401起，拦截高危交易1022起，帮助群众防损1000余万；在二季度全市群众安全感测评报告中，吴兴区防诈热线知晓率为94.79%，在全市各县区中居首位。

除了智能语音助力反诈工作，民警开展“洗楼式”入户走访，也成为了防诈宣传的新“利器”。7月5日晚上6时刚过，在吴兴区道场乡的浮玉花园小区，道场派出所社区民警盛晓菊带着辅警队员，对小区高层租户开展入户走访，做好流动人口登记的同时，开展防诈知识答题，签订反诈承诺书，拉近警民距离，提升反诈意识。据悉，当地还召集辖区所有在建工地、大小企业业主82家，成立了“反诈联盟”，签订反诈公约。

同时，派出所在辖区重要路口、人员密集处等地高密度拉设宣传横幅，以“某地+手段+损失金额”的土味宣传，促使群众一目了然、一读就懂、一遍入脑；此外还针对性抽取所有在建工地、企业在职流动人口名单2000余人，每天由所内防诈文员对该批人员进行“夜打电话宣传”，全面打造“铺天盖地+精准反诈”的宣传氛围。

吴兴区公安分局反诈分中心相关负责人表示，“接下来，分局将进一步推广‘防诈智能语音’和‘洗楼式’防诈宣传覆盖面，增强宣传效应，织密线上线下反诈防骗‘防护网’。”

## 执法监督规范化

通讯员 魏芹

本报讯 近日，平阳县司法局就县应急管理局在危险化学品安全生产领域的执法行为开展专项监督。本次行动采取召开座谈会和实地走访相结合的方式，对执法人员的执法行为进行全过程监督。

座谈会上，行政执法监督工作人员就执法单位作出的涉企限期整改、涉企执法检查的法律依据和涉企执法程序等情况进行深入了解，并随执法人员一同实地查看化工企业仓库及厂区，通过现场执法，进一步掌握执法单位的执法情况。

今年以来，平阳县司法局加大对食品药品、公共卫生、生态环境、安全生产、劳动保障等与群众切身利益相关的重点领域行政执法监督力度，充分发挥司法行政等部门行政执法监督职能。截至目前，就食品安全、烟花爆竹存贮、建设工程等领域开展专项行政执法监督8次。

## 平安集束

## 合署办公 探索诉源治理新机制

本报记者 蓝莹 通讯员 郭尔特

本报讯 矛调中心分流案件1811件，调解成功732件，诉前化解率达40.42%，高出全省平均4.65%；就地审结1024件，自动履行率54.17%，高出温州全市平均14.38%……这是温州经济技术开发区（以下简称“经开区”）人民法庭自2020年7月成立以来，与区矛调中心合署办公，建立矛盾纠纷精准双向分流机制，打造“漏斗式递进式”矛盾纠纷分层过滤体系，推进矛盾纠纷诉前化解所取得的成效。

据经开区法庭相关负责人介绍，合署办公横向打通各职能部门，将司法资源贯穿调解工作始终，为群众提供信访接待、法律援助、人民调解、劳动仲裁及司法诉讼等一站式服务项目，实现信访、矛盾、诉服“全链条解决”；纵向联动区、街道、村居各级矛盾组织，将诉讼案件先行引导到各级矛盾中心，截至今年6月，经开区法庭一审民商事诉前调解率达97%。

为推进诉源治理工作的提升，经开法庭建立三大机制：“精准+分级引调机制”，这是法庭联合区党委政府建设村居、街道、区三级矛盾纠纷分级调解机制。“专业+综合指导机制”则是法官团队直接参与指导诉前调解工作，共组建“保险委+交警五大队+道交案件”“劳调会+劳动仲裁委+劳资案件”等4个专业指导部门，以审判法官为主线，通过ODR平台、办公办案平台，串连起指导法官、调解员和目标案件。将“一街道一巡回审判站一员额法官”机制提升为审判团队对接街道，常态化在巡回审判站开展调解及审判工作，这是经开区法庭建立的“常态+巡回审判机制”。

经开区法庭还充分融入区全科网格“1+X”模式，与全区178名网格员开展文书送达、信息调查等工作，破解送达难。经开区党委政法委、区法院联合出台《关于建立网格员协助法院送达、执行调查工作机制》，对于网格员提供被送达人信息、协助送达成功的给予相应补助。

## 出台《意见》 营造法治化营商环境

本报记者 顾洁丽 通讯员 陈华斌

本报讯 近日，绍兴市越城区出台《越城区优化法治营商环境若干意见》。

《意见》提出，要进一步严打破坏营商环境犯罪行为，加大侵犯企业利益追赃力度，加大知识产权保护力度；进一步体现涉案企业柔性关怀，督促涉案企业合规管理，健全企业市场救治退出机制；进一步压缩民商事案件审理周期，推进民商事纠纷多元化解，深化一站式诉讼服务体系建设，提升企业法律服务能力。

“出台《意见》是在政法队伍教育整顿过程中形成的一项成果，是对企业诉求予以的回应。”越城区相关负责人说。之前，越城区就已经出台了《建设全市首位度营商环境的实施意见》，细化政法系统服务营商环境的相关举措。

下一步，越城区委政法委、区法学会也将联动政法各单位，推动《意见》落地，为营商环境不断优化增强法治保障。

## 走访企业问需求

近日，台州市中院审判委员会专职委员陈微春一行来到温岭市松门镇、箬横镇，走访调研两地法庭与人大代表联络站，并赴企业开展司法服务，组织参与座谈，针对企业主提出的法律问题给出解答与指导。

通讯员 金宇婷



## 平安点滴

## 法治专列新上线

本报记者 赵妍 通讯员 海司

本报讯 近日，由海宁市普法办牵头打造的全国首批城际铁路法治专列正式上线运行。

据悉，海宁市普法办在杭海城际铁路冠名两辆列车，分别以“法治号”“心安号”命名，在全国率先打造城际铁路法治专列。专列内的电视屏幕将不间断滚动播放法治宣传教育视频，铁路沿线站点还设置了大屏、投影等法治宣传教育阵地，形成以两列法治专列为主，串联全线12个站点的法治宣传教育阵地体系。



## 献上司法大礼包

通讯员 叶根峰 刘继敏

本报讯 近日，青田县召开未成年人权益司法保护工作新闻发布会，为全县未成年人献上“司法礼包”。

会上，青田县委政法委相关负责人通报了近年来该县保护未成年人工作情况。青田县实验小学学生还参观体验了法院、公安局法治教育精品路线，观看了青田县首部“侨留守”题材微电影《同心守望》，进一步提升法治意识和自我保护意识。

## 撑起法律保护伞

通讯员 史梦诗

本报讯 日前，慈溪市法院与团市委、浒山街道等单位合作，通过“走出去，引进来，重回访”形式，开展“青少年法治实践进行时”庭审观摩、法制课堂进校园、“为爱护航，点亮心光”未管所帮教等青少年法治宣教系列活动，帮助广大未成年人知法、懂法、守法，努力打造成未成年人司法保护“金字招牌”。

## 办案流程更规范

通讯员 左军

本报讯 近日，遂昌县法院出台《关于违规违法暂予监外执行案件防范和源头治理机制》，实现暂予监外执行案件规范化办理、全程式监管。该机制进一步优化法院与看守所、司法局等部门的衔接协作，明确罪犯刑罚交付执行过程中的具体职责，落实专人负责后续追踪、联络沟通，动态把握暂予监外执行变更情况，坚决防止监外执行罪犯脱管、漏管问题。该院还对1990年以来受理的3024件刑事案件逐案摸排，通过档案管理系统并结合纸质卷宗比对，摸排出暂予监外执行案件40件，进一步优化程序规范。

## 筑牢生产安全线

近日，杭州市临安区锦南街道志愿安全巡逻队的工作人员来到辖区工厂检查消防器材。

据了解，这是一支由辖区企业老板、安全（环保）专管员、党员自愿组成的交叉巡逻队伍。今年以来，该队伍在辖区各生产企业和沿街店铺，开展安全生产日常巡逻、环境保护知识讲解等活动，筑牢安全生产和环境保护基层防线。

通讯员 章明

